

# 我省艾滋病新报告人数三连降 前10个月比去年同期减少2.7%

2016年至2018年间,我国新报告艾滋病病毒感染者和病人由9万人增至16.4万人,同期我省新报告人数实现连续三年下降。2019年1月至10月,全省新报告人数2279例,较去年同期减少2.7%。沈阳市的艾滋病疫情也处于低流行态势。

2019年12月1日是第32个“世界艾滋病日”,今年我国宣传活动的主题是“社区动员同防艾,健康中国我行动”。

## 辽宁省新增报告人 数连续三年下降

从疫情报告数据来看,全国艾滋病疫情呈上升趋势,截至目前,全球感染艾滋病病毒病例数已有3790万,其中我国92.3万。辽宁省疫情呈下降趋势,我省现存活艾滋病病毒感染者和病人19427例(在全国占比2.1%)。2016年至2018年间,我国新报告艾滋病病毒感染者和病人由9万人增至16.4万人,同期我省新报告

人数实现连续三年下降。2019年1月至10月,全省新报告人数2279例,较去年同期减少2.7%。

沈阳市卫生健康服务与行政执法中心(沈阳市疾病预防控制中心)艾滋病性病防治科科长宋巍介绍,沈阳市艾滋病疫情仍处于低流行态势,艾滋病疫情近几年上升速度有所减缓,2017年和2019年呈下降趋势。与去年同期相比,艾滋病病毒感染者和病人新发现人数下降了5.6%。

## 性传播为主要途径 男性同性传播约占七成

在传播途径方面,宋巍介绍,沈阳和全国一样都是以性传播为主,但沈阳和全国又有区别,“沈阳三分之二是男性同性传播,三分之一是异性传播。而全国是三分之一男性同性传播,三分之二异性传播。”

从感染人群来看,2011年-2018年,报告青年学生感染者人数占全部青年人群(15-24岁)感染者人数的

比例由10.4%上升到18.9%。而每年新报告的60岁及以上艾滋病病例从2010年的5943例上升到2018年的31541例,占当年报告病例的构成从9.3%上升到21.2%。

沈阳市近几年每年都在高校举行艾滋病日宣传活动,向大学生宣传艾滋病防治的一些工作,这也是因为近几年大学生感染者的数量在不断上升。今年,沈阳市防艾办、市卫生健康委联合举办了沈阳市高校防艾宣传演讲比赛。“全国大学生艾滋病感染者从2008年的400多例增加到了2017年的3077例。不过从2016年开始,大学生疫情相对平稳了,不像前几年增长那么快,沈阳市大学生感染者占整个感染者的5%左右。”宋巍介绍,新发现的学生感染者和病人以性传播为主,特别是同性性传播。

## 沈阳有36个检测 门诊 感染者可免费治

目前,艾滋病的检测以自愿咨

询检测为主,全市有36个自愿咨询检测门诊,这些门诊对所有前来咨询检测的人群实施免费的、完全保密的、一对一的咨询和检测。这些检测点包括沈阳市及各区、县(市)疾控中心,妇幼保健机构以及一些区级医院2)县级以上医院均可以提供检测服务。

今年9月份,国家也批准了一批自我检测艾滋病的试剂,试剂可以在部分药房和网上买到。这种方式也为希望获得更加简单方便或有顾虑到医疗机构进行检测的人提供新的选择方案。不过,自我检测者由于没有接受过培训,测试中可能存在一些错误,因此可能出现不正确的结果,包括假阴性和假阳性。“如果自己检测呈阳性,一定要到疾控中心或正规医疗机构进行检测。确诊以后尽早接受抗病毒治疗。”

中国医科大学附属一院、沈阳市传染病院是沈阳市开展抗病毒治疗的定点医院,艾滋病感染者可以免费使用抗病毒药物。

## 焦点问答

### 哪些人需要检测?

1.有高危性行为史,包括仅发生1次未使用安全套的异性性行为或男性同性性行为;男性和男性之间发生了性行为,没用安全套;发生了一夜情(无论男女),或通过手机摇一摇等交友软件与不认识的人发生的性行为,没用安全套(无论男女);与已知感染艾滋病的人发生性行为。

2.与他人共用针具吸毒者。

3.在非正规医疗单位拔牙、文身者(过程中可能使用了没有严格消毒的器具)。

### 什么时候检测?

感染艾滋病后不是马上就能检出是否感染,存在检测的窗口期。目前,最常用的检测方法是抗体检测,建议在高危行为后4周检测抗体,大多数感染者4周可以检测到抗体。如果4周结果阴性可以等到8周或12周再检测。一般情况下,如果12周之内没有再发生高危性行为,也没有检测到抗体,就可以排除艾滋病感染。辽沈晚报、聊沈客户端首席记者 胡婷婷

# 不得归集自然人的收入、存款、不动产等信息

未按照与信息主体约定的用途使用公共信用信息,以及未经信息主体同意向第三方提供公共信用信息,由公共信用信息主管部门责令改正,没收违法所得,对单位处一万元以上十万元以下罚款,对个人处一千元以上一万元以下罚款。

省十三届人大常委会第十四次会议表决通过的《辽宁省公共信用信息管理条例》(以下简称《条例》)将于2020年2月1日正式实施,这是我省社会信用体系建设的第一部地方性法规。

## 欠缴税费、骗取行政 奖励等属于失信信息

《条例》规定,信用档案的内容包括基础信息、失信信息和其他信息。基础信息包括自然人身份识别信息和职业信息,法人和非法人组织登记注册基本情况,法定代表人、董事、监事以及其他主要经营管理者的基本情况、认证认可信息、行政

许可或者资质信息等。失信信息主要包括违反信用承诺制度受到责任追究的信息;涉及信用的欠缴税费信息;以欺骗、贿赂等不正当手段取得行政许可、行政确认、行政给付、行政奖励的信息;在法定期限内未提起行政复议、行政诉讼,或者经行政复议、行政诉讼最终维持原决定的行政处罚信息;不履行行政决定而被依法行政强制执行的或者不履行人民法院判决、裁定等的信息;经司法生效判决认定构成犯罪及刑罚的信息等。其他信息包括荣誉表彰、奖励,参与志愿服务、慈善捐赠活动等反映信用主体履约能力和信用状况的信息等。

## 不得归集自然人的收入、 存款、不动产等信息

《条例》规定,公共信用信息工作机构不得归集自然人的婚姻状况、宗教信仰、基因、指纹、血型、疾病和病史以及法律、行政法规禁止采集的其

他自然人信息。不得归集自然人的收入、存款、有价证券、商业保险、不动产的信息和纳税数额信息。

《条例》规定,失信信息的保存和披露期限一般为5年,失信信息保存和披露期限届满后应当及时删除。

公共信用信息主管部门、信息提供主体和公共信用信息工作机构及其工作人员不得越权查询公共信用信息,不得篡改、虚构、违规删除公共信用信息,不得违反规定泄露、披露、使用公共信用信息,不得违反规定获取或者出售公共信用信息。

## 未经同意向第三方提供公 共信用信息最高罚10万

向信息主体提供相关服务的,不得将该服务与自然人公共信用信息挂钩,强迫或者变相强迫信息主体接受。

《条例》规定,如以欺骗、窃取或者以胁迫等不正当手段获取公共信用信息,篡改、虚构、违规删除公共

信用信息,未按规定免费向社会披露公共信用信息的,公开披露未经信息主体同意公开的公共信用信息的,违反规定泄露涉及国家秘密、商业秘密和个人隐私的公共信用信息的,因故意或者重大过失造成披露的公共信用信息存在错误、遗漏,越权查询公共信用信息,违反规定出售公共信用信息的等,将对直接负责的主管人员和其他直接责任人员依法给予处分。

未按照与信息主体约定的用途使用公共信用信息,以及未经信息主体同意向第三方提供公共信用信息,由公共信用信息主管部门责令改正,没收违法所得,对单位处一万元以上十万元以下罚款,对个人处一千元以上一万元以下罚款。因未按照与信息主体约定的用途使用公共信用信息给他人造成损失的,依法承担民事责任;涉嫌犯罪的,依法移送有关机关处理。

辽沈晚报、聊沈客户端主任记者 经森

# 沈这些地方要停气

本报讯 辽沈晚报、聊沈客户端记者吉向前报道 昨日,沈阳燃气集团发布消息:12月2日21:00至次日5:00,东平湖街以东、喜地宏城小区以西、三环高速公路以南、丹霍公路以北地区停气。

12月2日21:00至次日5:00,丹霍公路以南、五十六中以北、东平湖街以西、三环公路以东地区停气。

## 2019年辽宁省 仪器仪表产业校企 联盟大会昨日举行

本报讯 昨日,2019年辽宁省仪器仪表产业校企联盟大会及第一届第二次理事会在沈阳工业大学举行,沈阳工业大学等五家联盟成员单位做了交流与成果展示。今后,联盟将以促进校企深度融合为主线,以提升科技、人才供给水平为核心,在“合力推进,共享共赢”中,促进仪器仪表转型升级和学校办学质量的提升,为辽宁经济社会发展做出更大的贡献。

# 认缴不等于不缴 公司注册资本不是越多越好



辽沈晚报联合辽宁省司法厅共同推出“法治专栏”,结合案件及热点事件,普及法律常识,解答疑难问题。

“实缴”改成“认缴”后,设立公司,是不是注册资本登记越多越显得公司有实力?

注册资本是公司登记时,全体股东认缴的出资额(有限责任公司)或全体发起人认购的股本总额(股份有限公司)。2013年修订的《中华人民共和国公司法》取消了公司设立的最低限额,并改注册资本实缴制为认缴制(保险等特殊行业除外)。问题也随即产生,既然实行认缴制,是不是注册资本越高,越显得公司有实力?



北京盈科(沈阳)律师事务所高级合伙人、律师张蕊

## 注册资本过高不利 于股权融资

企业在发展过程中可能有融资需求,当企业折算股本或者投资人增资时,会预估未来可能产生的价值(即估值),估值通常都会有很高的溢价。只有很高的溢价进来,企业才能

持续融资。如果注册资本过高,就不利于企业进行溢价融资。

比如公司的注册资本是3000万,可是早期估值不到3000万,就无法获得投资人溢价,如果投资人获得10%的股权,从注册资本来看,需要出300万,可是投资人对公司的估值只有1000万,其可能认为10%股权的价格应为100万,但从注册资本来看,投资人应该认缴900万,这时就出现了投资人拟投金额、认缴出资、股权占比不契合的情况,融资谈判的难度随之增加。

## 以非货币财产出资 设定较高注册资本 可能 承担补足差额责任

有创业者认为以著作权、商标权等非货币财产出资,既可设定较高注册资本,又解决了实缴问题。《公司

法》规定,对作为出资的非货币财产应当评估作价,核实财产,不得高估或者低估,并且有限责任公司成立后,发现作为设立公司出资的非货币财产的实际价额显著低于公司章程所定份额的,应当由交付该出资的股东补足其差额。公司设立时的其他股东承担连带责任。

张蕊律师建议,应从行业要求、企业发展以及自身的资金实力综合考虑,设定合理的注册资本,为未来资本运作和经营运行降低压力。

本期支持律师为张蕊,北京盈科(沈阳)律师事务所高级合伙人。中央电视台《法律讲堂》主讲人,辽宁广播电视台《握手言和》特邀嘉宾律师,沈阳电视台《盛京说法》主讲人。辽宁省首届优秀青年律师,沈阳市第二届优秀青年律师,沈阳市优秀女律师。法律咨询热线:18240455922。